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重庆市大足区铁山中学人教版九年级物理《13.2内能》教案
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教学目标
[ 知  识  与  技  能 ]

    了解内能的概念，[image: image2.png]2L (ZX XK CON



能简单描述温度和内能的关系．
    知道热传递过程中，物体吸收(放出)热量，温度升高(降低)，内能改变．
    了解热量的概念，热量的单[image: image3.png]2L (ZX XK CON



位是焦耳．
    知道做功可以使物体内能增加和减少的一些事例．
[ 过  [image: image4.png]2L (ZX XK CON



程  与  方  法 ]

    通过探究找到改变物体内能的多种方法．
    通过演示实验说明做功可以使物体内能增加和减少．
    通过学生查找资料，了[image: image5.png]2L (ZX XK CON



解地球的“温室效应”。
[ 情感态度与价值观 ]

    通过探究，使学生体验探究的过程，激发学生主动学习的兴趣．
    通过演示实验，培养学生的观察能力，并使学生通过实验理解做功与内能变化的关系．
    鼓励学生自己查找资料，培养学生自学的能力．
教学重点与难点
重点：探究改变物体内能的多种方法．
难点：内能与温度有关．
教学方法：启发式
教学过程：
[ 旧 课 复 习 ]

复习提问：1、什么是动能？它与哪些因素有关？
2、什么是重力势能？它与哪些因素有关？
3、分子动理论的内容是什么？
[ 引 入 新 课 ]

分子动理论告诉我们，分子永不停息地无规则运动着。那么公司也同一切运动物[image: image6.png]2L (ZX XK CON



体具有动能一样，也具有动能。分子动理论还告诉我们：分子之间有相互作用力。这又使分子具有势能。
[ 新 课 教 学]

一、内能[来源:学*科*网Z*X*X*K]
1、物体的内能：物体内部所有分子做无规则运动的动能和分子势能的总和，叫做物体的内能。物体内部的每一个分子都在运动，都受分子作用力，但每单个分子的动能和势能，不是物体的内能。内能是指物体所有分子无规则运动的动能和势能的总和。内能也不同于机械能。物体的动能跟物体的速度有关，物体的重力势能跟物体被举起的高度有关。一个钢球是否运动，是否被举高，这只能影响钢球的机械能，并不是能改变钢球内分子无规则运动的动能和势能。那么物体的内能跟什么有关呢？
2、内能具有普遍性。一切物体都具有[image: image7.png]2L (ZX XK CON



内能。这是因为物体内的分子永不停息地无规则运动着。炽热的铁水，温度很高，分子运动激烈，它具有内能。冰冷的冰块，温度虽低，其内部分子[image: image8.png]2L (ZX XK CON



仍在做无规则运动，它也具有内能。
3、内能的大小：温度越高，扩散过程越快。扩散得快，说明分子无规则运动的速度大，即分子无规则运动激烈。正是由于内能跟温度有关，人们常常把物体的内能叫做热能主要与温度有关，另外还与物体的体积（分子势能     分子之间的作用力     分子之间的距离     物体的体积）和质量大小（质量不同，分子的个数多少不同）
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1）、热传递：温度不同的物体相互接触，低温物体温度升高，高温物体温度降低的过程。叫热传递。例如冬天人们使用暖手取暖。
2）、热传递产生的条件：有温度差的存在。
3）、热传递的方向：内能由高温物体传递到低温物体或由物体的高温部分传递到低温部分。
4）、热传递的结果：消除温度差。高温物体放出热量，温度降低，内能减小；低温物体吸收热量，温度升高，内能增加。
5）、热传递的实质：内能的转移。特别强调：传递的是内能而不是温度。
6）热量：在热传递过程中，传递能量的多少叫热量。
2、做功可以改变物体的内能。
例如：[image: image10.png]2L (ZX XK CON



冬天人们喜欢搓手而使手感到暖和，小孩座滑梯时臀部有发热的感觉。
物体对外做功，自身的内能减小，外界对[image: image11.png]2L (ZX XK CON



物体做功，物体的内能增大。
总之：热传递和做功虽然是不同的形式，但改变物体的内能是等效的。
三、内能和机械能的区别：
1、内能和机械能是两种不同形式的能，机械能是[image: image12.png]2L (ZX XK CON



一个宏观的概念，与物体的机械运动情况有关，而内能是一个微观的概念，与物体内部分子热运动和分子间作用有关。
2、内能具有普遍性，一切物[image: image13.png]2L (ZX XK CON



体都具有的，而机械能则具有相对性，并不所有物体都具有。
四：温室效应：温室效应是指透射阳光的密闭空间由于与外界缺乏热交换而形成的保温效应，就是太阳短波辐射可以透过大气射入地面，而地面增暖后放出的长短辐射却被大气中的二氧化碳等物质所吸收，从而产生大气变[image: image14.png]2L (ZX XK CON



暖的效应。大气中的二氧化碳就像一层厚厚的玻璃，使地球变成了一个大暖房。据估计，如果没有大气，地表平均温度就会下降到——23℃，而实际地表平均温度为15℃，这就是说温室效应使地表温度提高38℃。
后果
 1) 地球上的病虫害增加； 
2) 海[image: image15.png]2L (ZX XK CON



平面上升； 
3) 气候反常，海洋风暴增多； 
 4) 土地干旱，沙漠化面积增大
[ 小   结 ]

(1)内能不是单个分子具[image: image16.png]2L (ZX XK CON



有的，而是所有分子做无规则运动的动能和分子势能的总和。[来源:Zxxk.Com]
(2)内能所指的动能是所有分子做无规则热运动的动能的总和。这种无规则的热运动，是分子在物体内部自身不停的“分子运动”，而不是随着物体整体一起所做的运动。物体作为整体运动所具有的动能是机械能不是内能。
(3)内能所指的分子势能是分子间相互作用使分子具有的势能。作为物体整体跟地球的相互作用而具有的重力势能是机械能，不是内能。
所以内能是不同于机械能的另一种形式的能量。
【板书设计】
第二节  内能
一、物体的内能：物体内部所有分子热运动的动能与分子势能的总和．
  1．内能不同于机械能
  2．一切(运动、静止、高温、低温)物体都有内能
  3．内能与温度的关系
二、改变物体内能的方法：
 1．热传递  热量：传递内能的多少
 2．做功
【作   业】
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 1---4[来源:Z_xx_k.Com]
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教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

